

## ЧЕТЫРЕ ТАНКИСТА И СОБАКА

*«Афганцы» – это офицеры и солдаты, выполнявшие свой интернациональный долг. Они шли в бой, под пули, туда, где горит металл, где в глазах рябит от окровавленных бинтов товарищей, где все человеческие пороки и достоинства на виду. Листая страницы военного альбома Бронислава Лапыра, невольно погружаешься в события и атмосферу афганской войны.*

Бронислав Алейзович родился 8 декабря 1960 года в д. Глубоцина Браславского района. Окончил Оплисскую базовую школу, затем Слободковскую среднюю, а в 1978 году поступил в техникум в Лужесно, так как с детства хотел работать в сельском хозяйстве. Закончить техникум ему не удалось: 3 мая 1979 года был призван на срочную службу. Полгода Б. Лапыр прослужил в учебном подразделении в г. Борисове и закончил его с отличием по специальности «водитель-механик средних танков». До конца службы оставался инструктором, учил молодых, вновь призванных в армию солдат.

В январе 1980 г. весь сержантский состав отправили в Полоцк, где с консервации сняли танки и погрузили их на железнодорожные платформы. Пункт назначения – Афганистан. В следующем месяце уже в г. Термезе загрузили боекомплекты, получили личное оружие и выдвинулись на танках по понтонному мосту через р. Амударью. Так еще совсем молодым парнем Б. Лапыр в первый раз увидел горы, познакомился с перевалом Саланг, который довелось охранять.

Бронислав Алейзович говорит: «Война в самом начале и в конце – это две абсолютно разные войны. У нас не было ничего, мы пришли на еще не обжитые территории. Пехота жила в палатках, а мы из 17 месяцев службы в Афганистане целый год жили вчетвером в танке». Один раз в сутки им привозили обеды, остальное продовольствие получали сухим пайком. Чтобы вспомнить вкус домашней пищи, ребята сами покупали в кишлаках рис, мясо и готовили.

Между членами экипажа танка за время нахождения в Афганистане сложилось полное взаимопонимание, что очень помогало в бою. Нужно было сопровождать колонны, идущие через перевал. Погибло много знакомых ребят, тех, с кем вместе служили в учебной части. С особыми чувствами вспоминает Б. Лапыр об афганской овчарке по кличке Дух, которая в буквальном смысле стала настоящим другом и членом экипажа, находясь рядом во время всех выездов на маршрут. К сожалению, она подорвалась на «растяжке». А вот весь экипаж, состоящий из четырех человек – татарина, армянина, белоруса и русского, остался цел и невредим.

Вернулся домой Бронислав Алейзович 23 июня 1981 года. Две недели отдохнул дома и поехал заканчивать Лужеснянский сельскохозяйственный техникум.

Афганская война не прошла бесследно. Она оставила в душе Б. Лапыра глубокие раны и вместе с тем подарила верных и настоящих друзей. Член его экипажа армянин Камо несколько раз приезжал со своей семьей в д. Оплиса, чтобы встретиться с боевым товарищем, а в остальное время они продолжают общаться в Интернете. Так их дружба прошла проверку на прочность не только годами, но и совместно пережитым на афганской земле.

ТАТЬЯНА БРИНКЕВИЧ